

EDITORIAL

Orban a făcut pace cu PSD



Sorin Roșca Stănescu

În ciuda declarațiilor belicoase, PNL nu va introduce moțiuni de cenzură la debutul sesiunii parlamentare. Motivul este că opoziția are un singur cartuș într-o sesiune, iar glonțul merit să curme puterea PSD va fi tras altă dată. Până atunci, Orban a încheiat un armistițiu. Și mai mult decât atât.

PSD scârțâie din toate încheieturile. Decizia doamnei Dăncilă de a candida la prezidențiale în loc să solidarizeze partidul, îl dezbină. Mulți membri influenți ai partidului înțeleg că probabilitatea unui eșec de proporții va reduce mult din forța electorală la locale și parlamentare. Că PSD, după ce își va pierde iar președintele, intră la începutul anului viitor într-o derivă fără precedent. Iar consecința va fi reducerea dramatică a pozițiilor de primă linie a greilor din PSD și a celor susținuți de aceștia în viitoarea administrație locală și centrală. În același timp, ALDE joacă tonțoroii tot pe pielea PSD. Pe care îl somează să reformeze statul. Pretențiile ALDE, inclusiv cele legate de rectificarea bugetară, sunt considerate inacceptabile de către premierul Dăncilă. ALDE mai stă agățat de putere și formal mai face parte din majoritate și Guvern, deși a încheiat un pact politic cu Pro România, un partid din opoziție. Iar Tăriceanu e silit să-i aplice premierului lovituri sistematice, în condițiile în care acesta devine adversarul său la prezidențiale. Și, într-o oarecare măsură, se va bate pe același bazin electoral.

Din urmă vine și Liviu Pleșoianu, care a ocupat locul doi în ierarhia reală stabilită de Congres, nu și în cea formală, și care va fi susținut la prezidențiale de pesediții care mai speră în „dreptate până la capăt”. Și va fi dus în spate de baronii adversari politici ai Vioricăi Dăncilă.

Se conturează un tablou care înfățișează un PSD slăbit, pe cale de a pierde puterea. O moțiune de cenzură introdusă la începutul sesiunii parlamentare ar putea fi lovitura de grație. Moral și psihologic, o moțiune de cenzură care are șansa de a reuși este de natură să depunțe în mod fatal PSD și să-l aducă în situația de a pierde încă din primul tur prezidențialele și, apoi, de a fi umilit la locale și parlamentare. Dar tocmai asta nu dorește Orban. În calitate de președinte PNL, Orban a insistat să îi conducă lui Iohannis campania electorală. Dacă Iohannis iese președinte, se agață de succesul lui și își păstrează poziția de președinte PNL. Dacă pierde Iohannis, va încerca să-și salveze statutul de președinte PNL, invocând faptul că Iohannis a fost slab. Și din nou speră să-i călărească în continuare pe liberali. Dar în toată această ciudată ecuație, interesul lui Orban este ca Dăncilă să intre cumva în turul doi. Apreciindu-se că e mai ușor de învins decât Dan Barna. Pentru ca Dăncilă să intre în turul doi însă, ea nu trebuie debarcată moral și psihologic prea devreme. Deci moțiunea de cenzură nu e indicată la începutul sesiunii. Acesta este raționamentul care transformă PNL în aliatul „ciumei roșii”.

Dacă ALDE pleacă de lângă PSD iar Pro România nu vine lângă PSD, Guvernul rămâne minoritar. E de presupus că, din acel moment, ALDE va vota contra deciziilor Guvernului, făcând-l inoperant. În aceste condiții, nădejdea doamnei Dăncilă este PNL. De aceea, Orban îi va acorda Guvernului și susținere parlamentară.

În sesiunea din toamnă

Codurile penale, cartelele prepay și Alertă Copil, prioritățile Parlamentului

Printre prioritățile sesiunii parlamentare din toamnă se numără modificarea codurilor penale, pentru punerea în acord cu decizia CCR, cât și legea privind achiziționarea cartelelor prepay doar cu buletinul și un proiect pentru implementarea sistemului Alertă Copil, după cazul din Caracal.

În privința codurilor penale, CCR a admis pe 29 iulie sesizările de neconstituționalitate formulate de PNL - USR asupra modificărilor aduse de Parlament. Curtea a transmis că, în cadrul procesului de reexaminare a legii, Parlamentul nu a transpus în integralitate deciziile CCR incidente în materie penală. La o zi distanță, președintele Camerei Deputaților Marcel Ciolacu a declarat că transpunerea deciziei CCR privind Codul Penal și Codul de procedură penală se va face în Comisiile juridice ale Legislativului.

În urma evenimentelor petrecute la Caracal, parlamentari din partide diferite au anunțat că vor avea inițiative legislative pentru a preveni situații asemănătoare. Deputatul PMP Petru Movilă a anunțat pe 1 august că va redrepta în Parlament proiectul de lege privind achiziția cartelelor pre-pay doar cu buletinul, în cazul în care autoritățile nu vor lua măsurile necesare până la 1 septembrie. Legislativul a respins, atât în 2011, cât și în 2014, un proiect inițiat de Movilă care prevedea ca respectivele cartele pre-pay să poată fi cumpărate doar cu buletinul. La finalul lunii iulie, președintele PMP Eugen Tomac a anunțat că formațiunea va avea o propunere legislativă, în sesiunea parlamentară de toamnă, care va prevedea ca toți criminalii care omoară sau violează minori să fie condamnați pe viață.

■ **PNL VREA O LEGE PENTRU IMPLEMENTAREA**



SISTEMULUI „ALERTĂ COPIL” ■ Tot cu scopul de a facilita găsirea copiilor dispăruți, deputatul PNL Ovidiu Raețchi a depus un proiect de lege, la Biroul Permanent al Camerei Deputaților, care prevede instituirea unui sistem de informare în cazul dispariției de copii, numit „Alertă Copil!”. Implementarea sistemului „Alertă Copil” are scopul de a înlesni găsirea copiilor dispăruți prin mesaje SMS de interes public și transmiterea informației prin mijloacele media. Conform textului legii, sistemul ar urma să fie operat de Ministerul Afacerilor Interne, prin Inspectoratul General pentru Situații de Urgență în scopul transmiterii către populația din anumite zone geografice a mesajelor privind disparițiile de minori raportate Poliției. Un astfel de mecanism pentru alertarea populației în legătură cu dispariția de minori există încă din anul 2011. Acest sistem se numește „Alertă Răpire Copil”.

■ **PROIECT PSD: INTRAREA ÎN DOMICILIU FĂRĂ MANDAT, DACĂ EXISTĂ SUSPICIUNI CĂ O PERSOANĂ E ÎN PERICOL** ■ Tot în contextul cazului din Caracal, senatorul PSD de Olt Siminica Mirea

a depus, la Parlament, un proiect legislativ care vizează permisiunea oricărei persoane de a pătrunde într-o locuință, fără mandat de percheziție domiciliară, atunci când există suspiciuni că viața unei persoane este în pericol sau că aceasta a fost răpită. Proiectul mai vizează înăsprirea termenilor de eliberare condiționată în cazul detenției pe viață, cel condamnat trebuind să execute 20 de ani din pedeapsă, să aibă o bună conduită, să nu fie considerat un pericol pentru societate și să nu fi săvârșit infracțiunea de omor calificat. Propunerea senatoarei de Olt mai prevede pedepse de la o lună la 2 ani pentru transmiterea de amenințări prin telefon sau alte mijloace de comunicare, pedeapsa putând varia în funcție de gravitatea faptei. În continuare, proiectul de lege face referire și la pedepse cu închisoarea de la 2 la 5 ani, pentru supunerea unei persoane la muncă forțată, iar articolul 222 din Codul Penal, cu privire la racolarea de minori în scopuri sexuale, va prevedea pedeapsă cu închisoarea de la 1 an la 5 ani, în loc de maxim un an, cum este stipulat în legea inițială.

Anunț al ministrului de Finanțe

Românii din străinătate vor putea trimite bani acasă, fără comision

Ministrul Finanțelor, Eugen Teodorovici, a anunțat în weekend, la o întâlnire cu românii din Diaspora, că cei care muncesc în străinătate



Ministrul Finanțelor, Eugen Teodorovici: „Orice transfer de fonduri către România să va face fără niciun fel de comision”

vor putea trimite bani în țară fără comision, printr-un produs bancar care va fi lansat de CEC în septembrie. „Românii trimit bani acasă și plătesc de multe ori comisioane pentru acest lucru. CEC-ul și noi, statul, fiind patronul acestei bănci, vom deschide câteva sucursale în țările în care există mari comunități de români. Se vor încheia convenții cu băncile din acele state, pentru ca orice transfer de fonduri către România să se facă fără niciun fel de comision. Deci statul preia acest comision și oamenii pot să trimită acasă familiilor ce sumă doresc, fără niciun cost”, a declarat Teodorovici.

O altă facilități aflată în pregătire se referă la costurile de finanțare ale firmelor care, în prezent, în România sunt mai mari decât cele ale firmelor din străinătate. „De ani de zile spun că suntem într-o piață unică, înseamnă că regulile trebuie să fie aceleași oriunde în această piață unică - așa scrie în Tratatul de aderare! Și eu am ridicat problema costului de finanțare. (...) I-am rugat pe cei de la CEC să vină și pe asta cu un produs: diferența între media dobânzilor pentru mediul de afaceri din Europa și nivelul dobânzii din România să fie suportată de către stat, pentru ca omul de afaceri din România când se împrumută să aibă același cost de finanțare ca ăla din Franța, Italia etc.”, a explicat Teodorovici.